



端午节的由来

在古代,端与初同义,五与午相通。按地支顺序推算,五月为午月,故初五作端午。唐玄宗的生日是八月初五日,宰相建议要避讳,就把“端五”改为“端午”,此后,“端五”就改称为“端午”了。端午节始于春秋战国之际,已有两千多年的历史。关于其由来,说法不一,其中以纪念屈原之说影响最广最深最大。正是由于屈原的缘故,端午节也因此被称为“诗人节”。

端午品“五红”

○钱续坤

我所属居的小城与故乡仅仅只有百里的距离,端午节前夕赶到家时,母亲已经张罗好了一桌丰盛的饭菜。我和弟弟的三个孩子全然不顾什么礼节和斯文,有的在啃“油焖猪蹄”,有的在尝“爆炒鳝段”,有的在品“红烧龙虾”,看到他们一个个狼吞虎咽的样子,站在一旁的母亲乐呵呵地说:“多吃五红,百毒不侵。”

“过端午,吃五红”的习俗,在故乡有着悠久的历史。三个不谙世事的孩子像我小的时候一样,对这一习俗的来源颇感兴趣,于是缠着他们的奶奶非要弄清来龙去脉不可。母亲可是位讲民间故事的“高手”,这个美丽的传说不知被她绘声绘色地描述过多少回:相传很久以前,玉皇大帝宣布,天上的毒物要等到惊蛰之后才可以到凡间去,不过有的毒物怕冷,于是它们约好天暖之后再去凡尘为非作歹。这五个毒物就是蛇、蜘蛛、蝎子、蜈蚣还有壁虎,它们在端午节这天来到了人间,刚到一户人家的门口,就听见这家女主人说,快吃,这是油炸的五毒。五个毒物大吃一惊,趴到窗口仔细一看,只见桌上放着五种红色的菜,五毒看了以为炸的是自己的同类,吓得魂飞魄散,夺路而逃。这一年,这户人家没有遭遇到五毒的侵扰。此后,人们都要在端午节这天吃五种红颜色的菜肴,来吓退那些有毒的害虫,并且认为只有如此,整个夏天才有可能辟邪避害。

因为家境贫寒的缘故,我记忆中的端午“五红”,无非是红烧鲫鱼、水煮河虾、红心鸭蛋、糖醋番茄、清炒苋菜这五种。当然,能够同时品尝到这“五红”的机会微乎其微,吃得最多的只有苋菜——苋菜是自家菜园里种的,拔回来洗净,加菜籽油用热锅快炒,然后拌上蒜泥出锅,那绿的叶、白的蒜、红的汤,单是让人看了便是一种莫大的视觉享受;有时,我直接将那红红的汤水倒入米饭中,咪溜咪溜就是一大碗。现在的孩子可能对这“五红”极感乏味,至少我的儿子和两个侄儿就是这样,他们垂涎三尺的则是“红烧猪蹄”“爆炒鳝段”“油焖龙虾”“啤酒烤鸭”“剁椒鱼片”之类。时代在变迁,“五红”的内涵也在不断地发生变化,这其实是孩子们的幸福,也是我们这代人的骄傲,毕竟现在的生活早已脱离了贫困,正逐步迈入小康。

在有些地方,端午并不仅仅只吃“五

文明无小事见文明

中共大理市委主办 内部资料 免费赠阅 欢迎广大博友关注大理时讯新浪微博 有新闻线索请@大理时讯 Email:dlsxtg@163.com

2019年6月6日 星期四 多云 17℃ ~ 28℃ 第1369期 编辑/陈曙娟

大理时讯 DALISHIXUN

社会主义核心价值观 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

微信扫一扫 了解更多资讯

我市出台《大理市文明行为促进办法》

为培育和践行社会主义核心价值观,引导和规范市民行为,提升公民文明素质和社会文明水平,推进全市精神文明建设,近日,我市根据有关法律法规,出台《大理市文明行为促进办法》(以下简称《办法》)。

《办法》共6章39条,分为总则、文明行为基本规范、支持与保障、实施与监督、法律责任和附则六个部分。《办法》明确,市精神文明建设指导委员会办公室具体负责本市区内文明行为促进工作的规划计划、指导协调、督促检查和评估通报等工作;市人民政府有关部门和单位应当按照职责分工做好文明行为促进工作;乡镇人民政府应当结合文明创建,推进基层文明行为促进工作;社区居民委员会、村民委员会应当加强文明行为宣传和引导,协助乡镇人民政府开展文明行为促进工作。

《办法》指出,公民应当践行社会主义核心价值观,弘扬中华民族传统美德,遵守宪法和法律法规、公序良俗及其他文明行为规范,做到爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献。全社会鼓励见义勇为、紧急救助、慈善公益活动、志愿服务、无偿献血及捐献造血干细胞、遗体、人体器官(组织)等行为;在全社会倡导爱护生态环境、保护洱海,践行低碳、绿色生活方式,节约资源,适度消费,合理使用公共资源,减少废气、废水、固体废物等各类污染物排放等文明行为。

《办法》提出,公民应当遵守公共环境文明行为规范,遵守公共秩序文明行为规范,遵守交通文明行为规范,遵守社区公共文明行为规范。不得实施违反法律法规规定在室内公共场所、公共交通工具、未成年人集中活动的室内和其他禁烟场所吸烟等损害公共环境的文明行为,不得实施违章养犬、乱贴乱发小广告等不文明行为,不得实施驾驶机动车强行超车、随意穿插变道等不文明行为,不得实施违反规划管理违法搭建建筑物、构筑物,擅自改变住宅外立面、在非



《我市打好污染防治攻坚战系列报道3》

我市开展环湖截污治污体系汛期安全生产应急演练活动

6月1日,我市在湾桥下沉式再生水厂及磻溪泵站开展环湖截污治污体系汛期安全生产应急演练活动,并召开座谈会,交流应急处置工作开展情况,总结先进经验,进一步加强汛期截污治污体系管理安全生产能力建设。

演练现场,大理洱海生态环境治理有限公司现场演了两个小时事件的应急处置过程。一是模拟因雨季降雨量大,管网污水并被木块等大垃圾堵住导致污水冒井的应急处置过程;二是模拟磻溪一体化泵站有1台污水泵出现故障无法运转,事故发生后各参加演练单位及时开展应急处置的过程。演练中,演练活动负责人对应急处置过程中的安全注意事项作说明,对有关安全设施和救护装备作了介绍。

座谈会上,副市长周亚敏就我市环湖截污治污体系安全生产及应急处置工作作要求,大理镇、湾桥镇、挖色镇、凤仪镇有关负责人就开展截污治污体系安全生产及应急处置情况作交流发言。

会议要求,全市各级各部门要在运营管理期间从源头上管牢风险、从骨子里根治隐患,尤其汛期是事故高发期,更要充分做好管网淤塞、冒井、溢流等抢险应急准备工作,确保应急处置及时有效。应急管理部门作为安全监管的主要部门,要认真贯彻落实《安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》等法律法规和规章,切实加强运营单位的安全监管,指导安全生产应急预案的完善和落实,对各类安全生产违法违规行为必须依法依规严格查处,确保安全生产各项措施全面落实到位,坚决防范遏制安全事故尤其是重特大安全事故发生。

会议强调,要按照“分级负责、突出重点、科学排查、查找矛盾、强化实效”的原则,加强统筹,形成常态、善防防水入湖事件;要加强巡查,完善制度,建立应急处置系统,环湖各镇务必按照属地管理的原则,依法履行安全生产监督职责,切实消除监管盲点,不断提升监管合力,各级各部门要开展常态化巡查工作,实行问题整改动态管理,进一步科学统筹、优化完善《大理市洱河流域截污治污工程应急处置方案》。针对环洱河流域截污治污体系点多面广、管护难、成本高的现状情况,充分调动和发挥专业队伍的运营优势,创新机制,严格考核,探索智慧运营模式。州市有关部门领导,各镇、办事处领导,相关企业负责人参加活动。 记者 彭黎明

大理市市民基本文明行为 15 条

1、不乱扔垃圾;	9、不乱停车辆;
2、不随地吐痰;	10、不插队抢座;
3、不硬闯红灯;	11、不乱涂乱画;
4、不乱穿马路;	12、不摘花踏草;
5、不抢道行车;	13、不占道经营;
6、不大声喧哗;	14、不赌博酗酒;
7、不到处遛狗;	15、不讲粗脏话。
8、不随意吸烟;	

浣溪沙·端午

○(宋)苏轼

轻汗微微透碧纨,明朝端午浴芳兰。流香涨腻满晴川。彩线轻缠红玉臂,小符斜挂绿云鬟。佳人相见一千年。

端午日

○(宋)杨时

悠悠南北海天涯,欲望乡关眼已花。忆得亲庭谁共语,应怜游子未还家。

五丝

○(唐)褚朝阳

越人传楚俗,截竹竞紫丝。水底深休也,日中还贺之。章施文胜俗,列匹美于姬。锦绣侔新段,羔羊寝旧诗。但夸端午节,谁荐屈原祠。把酒时伸奠,汨罗空远而。



大理古城食品安全监管出新招

近年来,为保障大理古城本地群众和外来游客“舌尖上的安全”,市市场监督管理局旅游度假区分局创新工作思路,积极开展“明厨亮灶”、餐饮经营信息公示和食品经营量化分级监管等工作,充分保障消费者的知情权和监督权,提高食品安全监管效率,推动餐饮行业监管由“他律”向“自律”、“被动”向“主动”转变,有效控制食品安全风险。

实施“明厨亮灶”工程,打造阳光餐饮。根据经营规模、业态、食品操作区布局等条件,指导和规范餐饮服务单位灵活选用透明厨房、隔断厨房、视频厨房和网络厨房等“明厨亮灶”方式,让餐饮后厨透明化、阳光化,后厨环境是否清洁、食材如何清洗制作、餐具是否消毒等情况一目了然。按照“试点先行、重点突破、因地制宜、逐步推进”的原则,

在视频厨房的基础上,运用“互联网+”现代信息技术,打造了古榕会馆、蒙自源过桥米线等大理州首批“明厨亮灶”网络厨房试点单位,将餐饮服务操作流程实时画面和数据传输到监管部门平台,通过手机等终端可以实时动态监控食品加工过程,还可以利用人脸抓拍功能将厨房“陌生人”挡在门外,实现远程化智慧监管。

进行蓝色“名片”公示,促进诚信经营。在大理古城,不管是大型酒店还是特色餐馆,随处可见一张蓝色“名片”——大理市餐饮服务单位信息公示栏。统一设计制作公示栏,清晰公示营业执照、食品经营许可证、从业人员健康证等资质证明,附有量化分级评定、食品安全管理制度、食品安全承诺书以及食品安全负责人和监管人员姓名、照片

等信息。通过信息公示栏,将经营户的经营行为置于阳光下,强化餐饮服务单位自律诚信经营意识,让消费者看得明白、吃得放心。

实行动态量化分级,提升服务质量。在大理古城餐饮服务单位的信息公示栏上有这样一个亮点——量化分级评定,这是对餐饮服务单位实行动态量化分级管理。市场监管部门根据餐饮服务单位的表现,严格按照《食品经营量化评分表》进行评分,将其评定为好、较好、一般三个等次,分别用英文字母A、B、C表示,并将动态评定通知书和年度评定等级(A、B、C)公示张贴在餐饮服务单位显著位置。实行餐饮服务单位食品安全监督量化分级管理,保障了消费者用餐前的选择权,同时“倒逼”餐饮服务单位不断提升服务质量,强化食品安全主体责任意识。

陈兴福

市气象局开展人工增雨作业助力抗旱防火

今年4月中旬至5月,我市持续晴热少雨,5月降雨量仅0.2毫米,创大理市有气象记录以来5月雨量极少值,出现了严重初夏干旱,对大春生产、森林防火及蓄水十分不利。

面对严峻形势,市气象局密切监视天气变化,根据预测,受弱辐合区影响,6月1日至3日全市将出现降雨天气过程。人降办提前做好人工增雨作业准备,6月1日17时开始,通过苍山固定高炮作业点、流动火箭作业车的方式,连续在苍山一线开展增雨作业。6月1日17时至19时,大理镇阳和至喜洲镇永兴一线先后出现降雨,此后雨区逐步向南向东发展,20时后全市普降小雨,增雨效果显著。未来几天,人降办仍将24小时待命,继续开展人工增雨作业,助力抗旱防火工作。



李育 董保举 摄影报道

智慧用电或将成为市民“新宠”

在电表旁安装一个小盒子,通过大数据、云计算平台以及手机APP端,就能实现电气安全隐患统一监管……近日,记者从大理星瑞科技有限公司了解到,他们将通过“智慧监测+安全服务”的一体化架构,建立大理州电气安全预警大数据中心和专业技术服务团队,为市民提供高效、优质的用电安全服务。

据了解,电路超负荷工作,起火只要90多秒。实时发现电气线路和用电设备的安全隐患,及时向用电单位发送预警信息,出现危险时抢先一步处置,消除潜在安全隐患和防止火灾发生显得尤为重要。成立于2018年10月的大理星瑞科技有限公司携手位列国内智慧用电前端的上海华宿电气股份有限公司,研发了“电丁丁”智慧用电安全隐患监管服务平台。该平台可通过物联网技术,对电气引发火灾的导线温度、电弧、电流、电压和漏电电流等主要因素进行24小时不间断的数据与跟踪统计分析,并实时发现电气线路和用电设备存在的安全隐患,同时将跟踪的数据通过智能终端内置4G卡和无线的方式传送到后台服务器进行分析处理,并通过电脑、手机APP进行实时监控,及时向用电单位管理人员发送预警信息。

据大理星瑞科技有限公司董事长兰忠泽介绍,公司入驻大理后,目前已和一些酒店签订智慧用电合同。他们将通过向用户提供智慧用电安全在线监测系统和智慧消防水池、水压、水位在线监测系统,达到助力政府强化监管服务,打造全面移动物联网防控管理体系,实现信息共建共享、互联互通、实时监管、群防群治的目标,从源头上预防电气火灾的发生。

记者 李锦芳

喜洲镇一中开展“我们的节日·端午节”主题班会活动

从6月3日起,喜洲镇一中各班陆续开展“我们的节日·端午节”主题班会活动,弘扬中华民族优秀传统文化,进一步丰富师生文化生活,唱响“我们的节日”主旋律,助推全国文明城市创建。

活动中,各班班主任围绕主题,利用精心准备的课件,在班会课上开展端午节由来、端午习俗、端午诗词诵读、话端午谈感受等主题鲜明的板块活动。活

动前,同学们主动查找有关端午节的历史文化资料、古诗词,积极准备发言稿、出黑板报。通过参加活动,使同学们全面了解端午节的民风民俗、屈原忧国忧民的爱的情怀以及中华民族传统文化的博大精深,同时也提高了同学们的朗诵、演讲、写作水平,达到了以活动促学习、增素质的目的。

据了解,一直以来,喜洲镇一中在教

育教学中以人为本,学校在为同学们传授基础学科知识的同时,积极开展“接受红色教育、传承红色基因”主题团队活动,少年心理健康教育知识讲座、民族文化进校园等形式多样的校园文化活动,让同学们沐浴在素质教育的阳光下,为培养德、智、体、美全面发展的社会主义事业接班人不懈努力。

杨超 彭黎明

关于开展以政府安排工作方式退出现役的退役士兵办理社会保险接续工作的公告

根据中共中央办公厅、国务院办公厅《关于解决部分退役士兵社会保险问题的意见》,现将大理市开展部分退役士兵保险接续工作有关事项公告如下:

一、适用对象
2019年1月21日《意见》实施前,以政府安排工作方式退出现役的退役士兵。

二、适用范围
2019年1月21日《意见》实施前出现基本养老保险和基本医疗保险未参保和断缴问题。

三、报名时间及方式
自2019年6月3日起至2019年12月31日止。符合条件的退役士兵可到市退役军人服务中心领取《补缴社会保险个人申请表》,地址:大理市下关镇关

平路70号一楼(工作专班办公室)。

四、受理申请时间、地点及单位
符合条件的退役士兵认真梳理个人2019年1月21日前基本养老和基本医疗保险欠缴、断缴情况,填写《补缴社会保险个人申请表》,带齐申请所需材料,于2019年6月15日-12月31日期间到原安置单位提交补缴申请,原安置单位不在的提交给其主管部门,其他情况的到大理市退役军人事务局提出补缴申请。

五、申请材料清单
1.入伍批准书或应征公民入伍政审表等入伍证明材料主件复印件(加盖公章保管单位印章);
2.退出现役登记表复印件(加盖公章保管单位印章);

3.身份证(查验原件并交复印件);
4.《补缴社会保险个人申请表》原件(1份);
5.相关缴费记录,如在多个地区参保的,须提供多地缴费证明或个人账户查询单等缴费记录凭证;
6.属于最低生活保障对象和特困人员的,须提供低保证或特困证复印件。
档案由退役军人事务局负责管理的,不需要提供第1、2项材料。
现场领表及受理时间:周一至周五全天,上午8:30-11:30,下午14:00-17:00。
咨询电话:0872-2361190,0872-2361193。

大理市退役军人事务局
2019年6月

同保一方耕地 共建一个家园

张黎明

「简单的事情重复做，重复的事情用心做。」

张黎明是天津滨海供电公司运维检修部配电抢修一班班长。工作30多年来,累计巡线8万多公里,完成故障抢修作业近2万次,被誉为电力抢修的“活地图”,是天津市电力系统唯一享受国务院政府特殊津贴的一线工人。

时代楷模公益广告

中宣部宣教局 宣

重庆出版集团 制